

满城秀色关不住 一路美好向园行

2025 青岛城市公园节启动 150 余场活动将贯穿全年

本报4月18日讯 18日,2025年青岛城市公园节在太平山中央公园欧洲花园正式启动。本届公园节以“美好,向园而行”为主题,推出六大板块150余场活动,贯穿全年,涵盖文旅、公益、运动、文创等多元领域,助力青岛“千园之城”建设与“公园+”经济升级。

2022年,青岛市启动公园城市建设,以绿化为民、绿化惠民为根本宗旨,坚持绿地总量增加和现有绿地充分利用改造并举。三年来完成70个山头公园整治,建设口袋公园302个,绿道336公里,林荫廊道145条,立体绿化322处。越来越多的口袋公园、综合公园、社区公园、山头公园正成为百姓家门口的“后花园”“健身房”“溜娃地”,公园已逐步成为青岛一道亮丽的“城市新名片”。

今年的公园节将成为全民共享的绿色嘉年华。仪式发布了2025年青岛城市公园节的活动亮点。从1月太平山非遗山会到12月地景艺术季,月月有主题。从无人机星空秀到国际咖啡季,从创意活动到非遗体验,从智慧游园到国际交流,150余场精彩活动贯穿全年,全域联动。从单一游憩到多元融合,一场场公园节活动,让公园变成了乐园、家园,将公园城市建设带给百姓的福祉无限放大。



4月18日,2025年青岛城市公园节启幕。图为现场的大草坪咖啡节活动。刘栋 摄

现场,青岛市“非遗在公园志愿团”正式成立。今年,城市公园节将推出“非遗在公园-精彩周周见”活动。在市非

遗中心的支持下,铜艺、糖球制作等非遗代表性传承人将和志愿者们一起走进公园展演,从铜艺修复到高家糖球,从剪纸

艺术到螺钿工艺,这些承载着城市记忆的技艺,将在公园里找到新的传承舞台。

2025年是迈向“千园之城”和“公园+”理念推广的关键年,也是山东省消费提振年。今年,我市在开展城市公园节的同时推出“公园+消费”提振年活动,通过公园城市建设成果转化,助力消费提振。活动现场发布了首批2025年公园+提振消费战略合作单位,将在国际交流、航空旅游、数字消费、节庆创意、文体活动、信息技术等方面开展合作,围绕“公园+”共同推动我市的经济社会高质量发展。

活动现场,青岛太平山中央公园与北京颐和园、广州越秀公园、成都人民公园、济南趵突泉公园、包头赛罕塔拉公园五家国内知名公园签约成为友好公园,后期,各方将互相宣传公园特色及节庆活动,通过官方网站、社交媒体、宣传手册等渠道进行推广。结合各自热点节庆,联合策划文旅推介活动,促进游客互访。共同开发公园文创产品,探索“公园+商业”模式,助力城市消费提振。从北国到南疆,从历史名园到现代绿洲,这份“绿色友谊”将让公园文化跨越山海,生生不息。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文)

四大新兴产业专业园区产业集聚壮大成群 去年营收超1200亿元 “强引擎”发力,西海岸加速向“新”

新兴产业专业园区,是青岛西海岸新区构建创新型产业体系、加快发展新质生产力的“主阵地”。近年来,新区高标准建设青岛市集成电路产业园、青岛市新型显示产业园、青岛市绿色低碳新材料产业园、青岛市氢能产业园,顶格推动产业链补链强链,因地制宜发展新质生产力。2024年,四大新兴产业专业园区招商引资成果丰硕,产业集聚壮大成群,创新能力不断强化,运营水平持续提升。数据显示,超薄电子玻璃、3D车载盖板等项目相继投产,京东方青岛基地等骨干企业产能快速爬坡,四大园区营收超1200亿元。

四大园区拔节生长

当下,青岛市提出构建“10+1”创新型产业体系,并将其细化为40条细分赛道。作为全市实体经济集聚区和重要的产业基地,西海岸新区承载落地全部的“10+1”产业,磁存储芯片、新型显示技术、海上风光氢储及海洋能综合开发等19条细分赛道在此布局发展。

新一代信息技术是青岛优先发展的两个先导产业之一,是塑造未来发展新优势的关键。围绕“强芯扩屏”,青岛西海岸新区坚持专业化、市场化运营青岛市集成电路产业园、青岛市新型显示产业园,目前产业集聚度和发展规模全省领先。

其中,集成电路产业园相继落户思锐智能、中微芯、方益科技、贝斯兰等45家企业,总投资达1803亿元,涵盖设计、制造、封测、材料、设备等全产业链条。2024年,园区位居“中国集成电路园区综合实力TOP30”榜单第17位,带动青岛市跻身全球集成电路产业综合竞争力百强城市第84位,产业集聚发展态势初步形成。新型显示



青岛市新型显示产业园。西海岸新区供图

产业园已投产万达光电、海信抗光屏、3D车载盖板、Mini LED背板、诺泰智能等重点项目17个、总投资约360亿元;在建项目8个、总投资约180亿元,产业链供应链稳定性、竞争力不断提升。2024年,园区实现规上工业产值449亿元,同比增长14%,营收突破500亿元,获评省级战略性新兴产业集群。

高端化工与新材料是青岛提质发展的3个优势产业之一,是构建现代化产业体系的基石。青岛西海岸新区拥有青岛市面积最大的新兴产业专业园区——绿色低碳新材料产业园,今年1-3月份完成工业产值约150亿元,增长5.6%,发展势头迅猛,正加快构建以高端化工与新材料为主导的创新型产业体系。

绿色能源是青岛突破发展的5个新兴产业之一,是引领支撑城市产业未来发展的新支柱。青岛西海岸新区新能源和可再生能源装机总量超过170万千瓦,青岛市氢能产业园坐落于此。近年来,园区扎实推进项目引

建、运营管理、设施建设等工作,累计落地项目22个、总投资超140亿元,新储备项目9个、预计总投资57亿元。

加快延链补链强链

项目是推动新区发展的“生命线”,是推动专业园区发展的“强引擎”。做强新兴产业专业园区,必须用一批大项目、好项目作支撑。

1月2日,总投资30亿元的青岛超大尺寸面板后道(Open-Cell)项目签约落地西海岸。该项目是新区2025年首个签约的招商引资重大项目,拟投资建设两条75寸和一条120寸Open-Cell生产线,着力打造北方超大尺寸Open-Cell模组生产基地。达产后预计实现年产值100亿元,年利润近5亿元,地方税收超3亿元,将有效打通新区小、中、大全尺寸领域新型显示产业链条。建成后带动相关产业链产值超300亿元,有效助推新区新型显示产业提质升级,为青岛市

构建“10+1”创新型产业体系注入新的活力和动力。

3月14日,青岛市氢能产业园总投资超40亿元的14个氢能重点项目签约或投产,助推青岛氢能产业聚势发展。本次集中签约9个项目、投产5个项目,建设内容涵盖氢气“制、储、运、加、用”全流程,既充分利用本地丰富的副产氢资源,又积极开辟光伏绿电制氢等新赛道,助力青岛西海岸新区、青岛市氢能产业延链补链强链。

此外,新兴产业专业园区基础配套也在加速完善。近日,青岛市新型显示产业园内的110kV融合产业园变电站完成设备安装调试并实现成功送电。该项目承担园区十余个省市重点产业项目的供电配套任务,服务面积约7650亩,将有力改善园区电网结构,有效提升园区电网供电能力和供电可靠性。

围绕“在项目推进落实上提质增效,在建设支撑强劲的‘品质西海岸’”,各新兴产业专业园区也亮出“路线图”。

青岛市新型显示产业园将向新型显示技术细分赛道发力,聚焦Mini LED等高速增长细分领域,突破项目招引,推动超大尺寸面板后道(Open-Cell)等项目开工,翰博光电等项目快建设、快投产,加快推动23个重点在谈大项目落地。青岛市绿色低碳新材料产业园将坚持招大引强,加快重点项目落地,力争全年新签约过亿元产业项目7个以上,扎实推进20个省、市、区三级重点项目。青岛市氢能产业园将聚焦电池系统等关键环节,围绕“制-储-运-加-用”全产业链实施强链行动,重点引进新能源装备龙头企业及关键配套项目。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜 通讯员 刘腾